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ΘΕΜΑ:              «Μείωση ενίσχυσης σε παραγωγούς της ευρύτερης περιοχής Λοκρίδας 

Φθιώτιδας λόγω εκπρόθεσμης υποβολής Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης 
έτους 2019» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  8079/8-7-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ.  Γ. 
Μαρίνος και Δ. Μανωλάκου, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία, η Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΕΑΕ) είναι η 
μοναδική αίτηση που είναι υποχρεωμένοι να υποβάλλουν οι γεωργοί, κατ’ έτος, 
προκειμένου να τους καταβληθούν οι άμεσες ενισχύσεις.  

Βάσει του άρθρου 13 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 809/2014 της Επιτροπής, 
καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης υποβολής της ΕΑΕ (που αποτελεί και 
αίτηση χορήγησης νέων δικαιωμάτων ενίσχυσης ή προσαύξησης της αξίας τους), 
είναι η 15η Μαΐου εκάστου ημερολογιακού έτους. Για το έτος αιτήσεων 2019, κατά 
παρέκκλιση, σύμφωνα με τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 766/2019 της 
Επιτροπής, καταληκτική ημερομηνία υποβολής της ΕΑΕ ήταν η 18η Ιουνίου 2019, 
ημέρα Τρίτη.  

Σύμφωνα με τα άρθρα 13 και 14 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 640/2014 της 
Επιτροπής, η υποβολή αίτησης μετά την προαναφερθείσα καταληκτική ημερομηνία 
εμπρόθεσμης υποβολής ΕΑΕ (δηλαδή για το έτος αιτήσεων 2019, από την 19η 
Ιουνίου και μετά) συνεπάγεται:  
1. μείωση των ποσών που ο κάτοχος εκμετάλλευσης θα είχε δικαίωμα να λάβει ως 

ενίσχυση εάν η  αίτηση είχε υποβληθεί εμπρόθεσμα, κατά 1% ανά εργάσιμη 
ημέρα καθυστέρησης στην υποβολή. 

2. μείωση των ποσών που πρέπει να καταβληθούν κατά το συγκεκριμένο έτος σε 
σχέση με τα δικαιώματα ενίσχυσης που πρόκειται να χορηγηθούν στον 
δικαιούχο, κατά 3% ανά εργάσιμη ημέρα. 

Σε περίπτωση καθυστέρησης στην υποβολή της ΕΑΕ μεγαλύτερης των 25 
ημερολογιακών ημερών (δηλαδή για το 2019 μετά την 15η Ιουλίου), η αίτηση 
θεωρείται ως μη αποδεκτή και δεν χορηγούνται στον δικαιούχο ενισχύσεις ούτε, 
κατά περίπτωση, αυξάνεται η αξία των δικαιωμάτων του ενίσχυσης. 

Κατ’ εξαίρεση, οι προβλεπόμενες ποινές εκπρόθεσμης υποβολής ΕΑΕ δεν 
επιβάλλονται σε περίπτωση συνδρομής λόγων ανωτέρας βίας ή εξαιρετικών 
περιστάσεων (ΑΒ/ΕΠ). Για να θεωρηθεί όμως ότι συντρέχει περιστατικό ανωτέρας 
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βίας ή εξαιρετική περίσταση, απαιτείται τόσο η εκ μέρους του παραγωγού επίκληση 
αυτών όσο και η προσκόμιση των αποδείξεων που πιστοποιούν την ύπαρξή τους. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση C(88) 1696 της Επιτροπής περί «Ανωτέρας Βίας στο 
Ευρωπαϊκό Γεωργικό Δίκαιο» (88/C 259/07), η έννοια της ανωτέρας βίας δεν 
περιορίζεται στην απόλυτη αδυναμία αλλά πρέπει να επεκτείνεται και σε ασυνήθη 
περιστατικά, ανεξάρτητα από τη βούληση του παραγωγού, οι συνέπειες των οποίων 
δεν θα μπορούσαν να αποφευχθούν – μολονότι έχει επιδειχθεί κάθε δυνατή 
επιμέλεια – παρά μόνο με υπέρμετρες θυσίες εκ μέρους του. Η ανωτέρα βία 
αποτελεί εξαίρεση από τον γενικό κανόνα περί αυστηρής τήρησης της ισχύουσας 
ενωσιακής νομοθεσίας, για το λόγο αυτό πρέπει να ερμηνεύεται και να εφαρμόζεται 
συσταλτικά, ενώ τα αποδεικτικά στοιχεία που απαιτείται να προσκομίσουν όσοι την 
επικαλούνται πρέπει να είναι αδιαμφισβήτητα. Αυτό σημαίνει ότι, στην πράξη, οι 
εθνικές διοικήσεις που είναι αρμόδιες για την εφαρμογή της ρήτρας περί λόγων 
ανωτέρας βίας πρέπει να ενεργούν με μεγίστη σύνεση, τόσο ως προς την εκτίμηση 
των επικαλουμένων πραγματικών περιστατικών όσο και ως προς την αξιολόγηση των 
αποδείξεων που προσκομίζονται προς υποστήριξη των σχετικών αιτημάτων.  

Οι αιτήσεις για την αναγνώριση λόγων ΑΒ/ΕΠ, με τα σχετικά κατά περίπτωση 
δικαιολογητικά τεκμηρίωσής τους, υποβάλλονται αυστηρά εντός δέκα πέντε (15) 
εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία που ο κάτοχος μιας εκμετάλλευσης που 
τους επικαλείται είναι σε θέση να το πράξει. 

Σχετικά με την εκπρόθεσμη υποβολή Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης (ΕΑΕ) έτους 2019 
από τους παραγωγούς της ευρύτερης περιοχής Λοκρίδας Φθιώτιδας που 
αναφέρονται στην εν θέματι Ερώτηση, σημειώνεται ότι ογδόντα τρεις (83) παραγωγοί 
με οριστικοποιημένη ΕΑΕ μετά την 18η Ιουνίου 2019 και πριν την 15η Ιουλίου 
2019 πληρώνονται με ποινή καθυστέρησης, βάσει των οριζόμενων στα άρθρα 13 και 
14 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 640/2014 της Επιτροπής. Επίσης, ένας (1) 
παραγωγός κρίνεται μη δικαιούχος ενισχύσεων, διότι η αίτησή του 
οριστικοποιήθηκε μετά την 15η Ιουλίου 2019 (με αποτέλεσμα να κριθεί μη 
αποδεκτή). Τέλος, δεν χορηγούνται ενισχύσεις σε τρεις (3) παραγωγούς που 
ουδέποτε υπέβαλαν Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης.  

Κατόπιν σχετικής αλληλογραφίας του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. με το Κέντρο Υποδοχής 
Δηλώσεων (Κ.Υ.Δ.) Αγροτικός Ελαιουργικός Συνεταιρισμός-ΑΕΣ Λοκρίδας «Η 
ΕΝΩΣΗ», με την υπ’ αριθ. 41345/03-07-2020 επιστολή της ΑΕΣ Λοκρίδας 
τεκμηριώνεται ότι ογδόντα τέσσερις (84) εκ των προαναφερθέντων ογδόντα επτά (87) 
παραγωγών είχαν προσέλθει εμπρόθεσμα στο Κ.Υ.Δ., για την υποβολή ΕΑΕ 2019. Ο 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. έχει ήδη ενημερώσει το αρμόδιο Κ.Υ.Δ. για την αποδοχή των 
αιτημάτων τους και για τις ενέργειες στις οποίες θα πρέπει να προβούν προκείμενου 
να καταβληθούν τα ποσά των ενισχύσεων που τους αναλογούν χωρίς ποινή 
καθυστέρησης. Για τους τρεις (3) παραγωγούς που δεν έχουν οριστική ΕΑΕ 2019, 
σημειώνεται ότι δεν προσκομίστηκαν επαρκή στοιχεία που να τεκμηριώνουν την 
ύπαρξη περιστατικού ανωτέρας βίας ή εξαιρετικών περιστάσεων.  
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